



在背街小巷里写好民生大文章

山西省晋城市系统推进背街小巷综合整治、拆违治乱、老旧小区改造等工作，特别是在学校、医院、菜场周边等人流密集区域，着力对背街小巷实施“微手术”，全面回应民生关切，高质量完成主城区271条背街小巷的综合整治。（11月25日《人民日报》）

背街小巷，是距离百姓生活最近的“最后一公里”。它们的环境秩序与功能品质，直接关系到群众的日常出行与生活体验，是检验城市治理精细化水平的“试金石”。治理好背街小巷，首要在于转变观念，从过去重“面子”、轻“里子”，转向“面子”“里子”并重。这意味着城市

治理必须下沉重心，将资源与精力投向那些看似微小却直接影响市民获得感的领域。

整治背街小巷，核心是坚持问题导向，精准回应民生关切。车辆乱停、占道经营、设施老旧、环境脏乱等问题看似琐碎，却是群众心中的“急难愁盼”。成功的治理，无需宏大叙事，而是要针对这些具体痛点，实施“微手术”，解决真问题。无论是增设车位、安装充电桩，还是规范摊位、提升绿化，其本质都是以人民为中心，将治理成果转化为市民可感、可及的日常幸福。

更重要的是，背街小巷的蜕变，能有效促进市

民文明行为的养成。环境与行为相互影响。一个整洁、有序、充满人文关怀的公共空间，能自然而然地引导居民珍惜环境、遵守秩序、和谐相处。当曾经的“堵心路”变成“暖心街”，因空间争夺引发的邻里矛盾随之减少，公众的归属感和共同体意识便得以强化。这种源于环境改善的文明提升，比任何生硬的说教都更为持久和深刻。

背街小巷还往往是城市历史与文化的潜在载体。高水平的治理，不应止于硬件更新，更应注重文化传承与特色塑造。在改造中巧妙融入地方文化元素，保留城市记忆，能让冰冷

的街巷焕发温情，增强市民的文化认同与自豪感。这使街巷不仅成为生活的通道，更成为延续文脉、滋养精神的场所，为城市文明注入深沉而持久的内驱力。

一座城市的文明程度与民生温度，不在于地标建筑的高度，而恰恰取决于它如何对待那些最不起眼的背街小巷。真正的城市文明创建，必须聚焦于人的需求，落脚于细微之处。唯有俯下身来，用心绣好背街小巷这根“民生里子”，才能实实在在地撑起城市文明的“面子”，让发展成果惠及每一位市民。

□周荣光

不要让“梗”堵住我们表达的喉咙

打开社交媒体，“绝绝子”“包的”“破防”等词汇如潮水般涌来；朋友闲聊时，若无几个网络热梗点缀，对话竟显得生涩而尴尬。一种新型的“文化失语”正在悄然蔓延。

当我们的日常表达被碎片化、模式化的网络梗所占据，那些丰富、精准、优美的汉语表达正悄然从口中消退，留下的只是思想的贫瘠与文化的荒原。

这绝非简单的语言现象，而是一场深刻的文化危机，其刀锋已抵至青少年的精神咽喉，更直指传统文化传承的命脉。

网络梗的泛滥制造了一种“虚假的丰盈”。表面上，我们的语言生活似乎前所未有的热闹，新词辈出，笑语不断。然而，这喧哗背后，却是语言表现力的“隐性饥荒”。“绝绝子”可以形容美食、美景、美物，却消解了“脍炙人口”“美轮美奂”“沁人心脾”间的精微差别；“破防了”混同了感动、

愤怒、悲伤，模糊了“热泪盈眶”“义愤填膺”“悲从中来”的情感光谱。

哲学家维特根斯坦曾说：“我的语言的界限意味着我的世界的界限。”当我们的语言仓库里只剩下这些高度概括、意义飘忽的“万能梗”，我们感知世界的细腻维度便在不知不觉中关闭，思想因缺乏必要的表达工具而趋于扁平。

这并非个性的张扬，恰是表达的投降，是思维在便捷标签诱惑下的主动缴械。

青少年首当其冲，成为这场“表达危机”最令人痛心的受害者。他们的语言体系正在被“梗化”重塑——不仅是说话方式，更是认知结构与审美能力的畸变。当“绝绝子”取代了所有的赞叹，便失去了品味“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的审美能力；当“emo”囊括了一切忧伤，便难以区分“惆怅”“落寞”“凄楚”之

间的心境层次。

语言作为文化的活化石和载体，其贫瘠必然导致文化传承的断裂。试想，一代若只知“YYDS”而疏于“高山仰止，景行行止”的厚重，只惯于“躺平”而忘却“天行健，君子以自强不息”的刚健，那沉淀于古籍经典中千年的智慧、意境与哲思，将何以依附？传统文化的血脉，恐在此代面临枯竭之危。

肃清此风，绝非重弹“语言纯洁性”的复古高调，亦非对网络文化的全盘否定，而是要在喧嚣中重建一种“表达的自觉”。我们需要的，是一场温和而坚定的文化启蒙。教育应率先担负起重塑语言审美之责，语文课堂当成为抵御语言粗鄙化的前沿阵地，引导学生沉潜于汉语的深邃与华美，在古今经典的浸润中，复活那些沉睡的词汇与表达。媒体平台，特别是短视频与社交媒体，应善用其影响力，鼓励优质内容的创作与传播，对

纯粹玩梗、贩卖语言贫瘠的行为保持警惕。而作为个体，我们或可从“戒掉一个口头禅，复活一个精准词”开始，在每一次表达中，主动选择丰富而非贫乏，选择创造而非因袭。

我们今日对每一个词汇的审慎选择，都是在决定灵魂的栖居之所。拒绝在“万梗奔腾”中沦为文化失语者，是一场关乎民族思维深度与文化未来的无声战役。

当数千年的古老汉语在我们口中重新变得鲜活、精准而富有诗意，当优美的表达不再是博物馆中的标本，而是我们呼吸的一部分，我们方能真正告别这片精神的荒芜，在文化的星河中，寻回那失落已久的、属于我们的璀璨光韵。

□齐汉运



谁在放任“毒贴纸”伤害孩子？

近日，一则“网购贴纸致3岁女童脸部糜烂”的新闻牵动了无数家长的心。据光明网报道，在儿童医院的诊室里，3岁的朵朵因在幼儿园活动中使用了一款来自电商平台的廉价贴纸，导致脸颊出现严重红斑、水疱乃至糜烂结痂，被确诊为急性接触性皮炎。

儿童的皮肤如同刚绽放的花苞般脆弱。而这些廉价贴纸，让本该装点童年的“美丽小物”成潜伏的“肌肤杀手”，也让孩子们的皮肤成了劣质产品的试验田。它如同一只潜伏的毒蝶，在孩子稚嫩的肌肤上留下了触目惊心的伤痕。每一道伤痕背后，都是一次安全防线的失守。

朵朵的遭遇绝非个例：近年来，因装饰贴纸、纹身贴等引发的儿童接触性皮炎病例逐年增多。那些外观可爱的“三无”低价贴纸，看似无害，实则暗藏杀机。儿童皮肤屏障功能尚未发育完善，角质层薄、含水量高，且血管丰富，对外界刺激物的抵抗力远低于成人。为了追求超强粘性和鲜艳色彩，部分不良商家在生产中滥用甲醛、重金属、致敏性香精等有害物质，将“三无产品”包装成吸引孩子的“爆款”。电商平台的流量法则，更让这些问题产品有了可乘之机：在“低价为王”的竞争逻辑下，成本压缩的代价，最终转嫁给了最脆弱的儿童群体。最终，这些贴纸凭借低廉价格和萌系外观，穿越监管缝隙，直抵孩子的肌肤。

这场悲剧的发生，绝非单一环节的疏忽。家长在选购时被“颜值”和低价迷惑，忽视了对产品安全性的核查；幼教机构在采购装饰用品时的把关不严；监管部门的监管滞后、抽查力度不足。当商家的逐利之心碾压安全底线，当家长的侥幸心理、机构的责任缺位与监管的漏洞相互叠加，便共同织就了一张让孩子暴露在风险中的“隐形网”。医生的紧急提醒固然及时，但缺乏系统性的制度约束和全民安全意识的觉醒，这样的警示终将如落入深渊的石子，激不起应有的回响。

儿童保护从来不是一句空洞的口号，而是需要全社会共同筑牢的“安全长城”。家长应树立“安全优先”的消费理念，选购儿童用品时主动查看质检报告，拒绝“三无产品”；幼教机构必须建立严格的采购审核机制，将产品安全性作为首要标准；监管部门更要主动跟上新型商业模式的步伐，强化对电商平台的全链条监管，加大抽检频次和处罚力度，让违法成本远高于利润，从源头遏制问题产品流入市场。

朵朵的脸颊终将在医学护理下慢慢愈合，但这起事件留下的伤痛与反思，不应随时间淡去。每个孩子的童年都值得被温柔守护，他们的健康不该成为成人世界疏忽大意的“牺牲品”，更不该为低价狂欢中的畸形商业逻辑买单。当我们为孩子选择一件用品时，本质上是在选择一种安全承诺；当社会为儿童权益坚守底线时，才是对未来的一份责任与担当。

我们亟需停下“低价内卷”的脚步，重新审视那些被忽视的安全细节。守护孩子的肌肤，就是守护他们的健康成长；守住儿童用品的安全底线，就是守住这个世界最珍贵的希望。愿每一份给孩子的“美好”，都经得起安全的检验；愿每一张稚嫩的笑脸，都能远离劣质产品的伤害。

□周荣光